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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

ΘΕΜΑ: «Εξέταση δυνατότητας ενίσχυσης των διαθέσιμων πόρων του Τοπικού 

Προγράμματος LEADER Δωδεκανήσου». 

 

Το πρόγραμμα LEADER αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο για την ενίσχυση της τοπικής 

ανάπτυξης, ιδιαίτερα στις νησιωτικές περιοχές, όπου η στήριξη πρωτοβουλιών που 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες των τοπικών κοινωνιών μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στην 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, στη διαφοροποίηση της τοπικής οικονομίας και στη 

δημιουργία προϋποθέσεων βιώσιμης ανάπτυξης. 

 

Στο πλαίσιο της πρώτης πρόσκλησης του Τοπικού Προγράμματος LEADER Δωδεκανήσου 

της νέας προγραμματικής περιόδου, που υλοποιείται από την Αναπτυξιακή Δωδεκανήσου 

Α.Ε. (ΑΝΔΩ) και αφορά έργα δημόσιου χαρακτήρα, υποβλήθηκαν συνολικά 31 προτάσεις, 

συνολικού προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης 4,8 εκατ. ευρώ, έναντι διαθέσιμης 

χρηματοδότησης ύψους περίπου 1,1 εκατ. ευρώ. 

 

Οι προτάσεις προέρχονται από φορείς δέκα διαφορετικών νησιών της Δωδεκανήσου και 

αφορούν, μεταξύ άλλων, υπηρεσίες εξυπηρέτησης του τοπικού πληθυσμού, τουριστικές 

υποδομές μικρής κλίμακας, πολιτιστικές εκδηλώσεις, υπηρεσίες και υποδομές που 

συνδέονται με τον πολιτισμό, την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και την πρόληψη 

και αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών. 

 

Η σημαντική ανταπόκριση των τοπικών φορέων, όπως αποτυπώνεται και στα στοιχεία που 

δημοσιοποίησε η Αναπτυξιακή Δωδεκανήσου Α.Ε., αναδεικνύει τη δυναμική του Τοπικού 

Προγράμματος και την κινητοποίηση των φορέων των νησιών για την αξιοποίηση των 

διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων. Παράλληλα, η ΑΝΔΩ έχει επισημάνει ότι 

καταβάλλεται προσπάθεια για την εξεύρεση πρόσθετων πόρων, προκειμένου να καταστεί 

δυνατή η χρηματοδότηση όσο το δυνατόν μεγαλύτερου αριθμού αξιόλογων προτάσεων.  

 

Η αξιολόγηση των προτάσεων βρίσκεται σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί έως τα 

τέλη Σεπτεμβρίου. Η ολοκλήρωση της διαδικασίας θα αποτυπώσει τον αριθμό και τον 

προϋπολογισμό των προτάσεων που πληρούν τις προβλεπόμενες προϋποθέσεις 

χρηματοδότησης. 

 

Η μεγάλη συμμετοχή των τοπικών φορέων αναδεικνύει τη σημασία του Τοπικού 

Προγράμματος LEADER Δωδεκανήσου για τη στήριξη παρεμβάσεων με αναπτυξιακό και 

κοινωνικό αποτύπωμα στα νησιά. Στο πλαίσιο αυτό, και ανάλογα με τα αποτελέσματα της 

αξιολόγησης, είναι σημαντικό να εξεταστούν οι δυνατότητες ενίσχυσης της διαθέσιμης 

δημόσιας δαπάνης, ώστε να καταστεί δυνατή η χρηματοδότηση μεγαλύτερου αριθμού θετικά 

αξιολογημένων και ώριμων προτάσεων. 

 

Η ενδεχόμενη αξιοποίηση διαθέσιμων χρηματοδοτικών δυνατοτήτων, σύμφωνα με το ισχύον 
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θεσμικό πλαίσιο και την πορεία υλοποίησης του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής 

Πολιτικής 2023–2027, θα μπορούσε να ενισχύσει το αναπτυξιακό αποτύπωμα του 

προγράμματος και να υποστηρίξει περισσότερες παρεμβάσεις που ανταποκρίνονται στις 

ιδιαίτερες ανάγκες των νησιωτικών κοινωνιών. 

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

 

Προτίθεται το Υπουργείο, μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης και την 

αποτύπωση του αριθμού και του συνολικού προϋπολογισμού των θετικά αξιολογημένων 

προτάσεων, να εξετάσει, στο πλαίσιο των διαθέσιμων χρηματοδοτικών δυνατοτήτων και της 

πορείας υλοποίησης του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023–2027, τη δυνατότητα ενίσχυσης 

της δημόσιας δαπάνης του Τοπικού Προγράμματος LEADER Δωδεκανήσου, ώστε να καταστεί 

δυνατή η χρηματοδότηση μεγαλύτερου αριθμού ώριμων και επιλέξιμων προτάσεων; 

 

 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής  

 

 

Τσαμπίκα (Μίκα) Ιατρίδη
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